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Simbolul Credinţei (IV)
(Lumea, creaţie a lui „Dumnezeu atotţiitorul făcătorul cerului şi 
al pămîntului, al tuturor celor văzute şi nevăzute“ — Art. 1).

Piine pentru suflet

Răspunderea preotului
De bună seamă, Sf. Scriptură este pentru toţi creştinii un izvor nese

cat de învăţături dumnezeieşti, ca un izvor de „apă vie" din care cu 
cît scoţi mai mult cu atît dai de apă mai răcoritoare.

Dar în ea sínt cuvinte, îndemnuri şi adevăruri care se îndreaptă în 
mod deosebit către slujitorii altarului, către păstorii de suflete. Aceste părţi 
din Sf. Scriptură se cer citite mereu şi transformate în hrană duhovni
cească, în far luminos în activitatea preotului.

Mîntuitorul însuşi i-a chemat uneori pe Sf. Apostoli şi i-a învăţat 
tainele împărăţiei lui Dumnezeu, le-a dat putere de sus şi i-a trimis în 
lume să propovăduiască Evanghelia împărăţiei lui Dumnezeu, să săvir- 
şească Sf. Taine şi să conducă pe oameni la mîntuire.

Lor le-a spus, în primul rînd:
„Eu sínt păstorul cel bun. Păstorul cel bun îşi pune viaţa pentru oile 

sale. Iar cel plătit şi cel care nu este păstor, şi ale cărui oi nu sínt ale
lui, vede lupul venind şi lasă oile şi fuge şi lupul le răpeşte şi le risi
peşte. Eu sínt păstorul cel bun şi cunosc pe ale Mele şi ale Mele mă
cunosc pe Mine“ (loan 10, 11—14).

De cîte ori auzim sau citim acest text biblic ne gîndim la marea răs
pundere pe care Fiul lui Dumnezeu a dat-o apostolilor şi urmaşilor lor.

După piida Marelui Păstor, preotul este cel ce trebuie să-şi cunoască 
turma, să o iubească, să o hrănească şi să-şi pună sufletul pentru mîn-
tuirea ei.

Trăim într-o vreme în care în toate sectoarele de activitate se pune 
un accent deosebit pe spiritul de răspundere al oamenilor. Am putea spune 
că răspunderea este unul din criteriile de apreciere a muncii şi cheie a
succesului.

Dacă această cerinţă este atît de necesară în activitatea oamenilor, 
dacă fiecare om este dator să răspundă de felul cum munceşte, apare cu 
atît mai evidentă datoria preotului de a răspunde pentru felul în care 
îşi îndeplineşte misiunea. Pentru vorbele şi pentru faptele sale preotul răs
punde nu numai personal în faţa lui Dumnezeu, ci răspunde şi pentru 
faptul că lucrarea lui pozitivă sau negativă are repercusiuni asupra în
tregii parohii şi chiar dincolo de hotarele parohiei. Greşeala lui pastorală 
este de multe ori mai mare decît o erezie pentru că ea este un fel de 
„viitură“ care distruge tot ce întîlneşte în cale.

Slujitorul altarului răspunde direct de faptele lui dar el răspunde şi 
de influenţa pe care acestea o au asupra credincioşilor şi chiar de fap
tele credincioşilor al căror părinte sufletesc este. Precum un părinte tru
pesc este răspunzător în mare măsură de greşelile copiilor, tot astfel păs
torul sufletesc devine vinovat de abaterile fiilor săi sufleteşti. El nu poate 
spune, nu se poate dezvinovăţi de abaterile morale ale credincioşilor, spu- 
nînd că pe el nu-1 interesează. De asemenea nu-i poate fi indiferentă opinia

(Continuare în pag. a 2-a)
Părintele VASILE

Mărturii despre românii din 
Turnişor-Sibiu

După învăţătura Bisericii noastre, 
prin numirea de lume se înţelege, în 
general, întreaga creatură sau făp
tură a lui Dumnezeu, deosebită de 
fiinţa Lui dar păstrîndu-i-se neîn
treruptă legătura cu El, lume în care 
deosebim: 1. lumea spirituată sau în
gerii, 2. lumea materială sau uni
versul material şi 3. omul, fiinţa ma- 
terial-spirituală.

1. Lumea spirituală, compusă din 
îngeri, a fost creată înaintea lumii 
materiale văzute şi a omului. „La 
început a făcut Dumnezeu cerul şi 
pămîntul“ (Gen. 1, 1) sínt primele 
cuvinte ale Sfintei Scripturi. Aici, 
prin cuvîntul cer nu se înţelege ce
rul văzut, bolta cerească, despre care 
se vorbeşte mai tîrziu în istoria 
creaţiei (Gen. 1, 6), ci se înţelege 
lumea spirituală nevăzută, lumea în
gerilor sau a puterilor netrupeşti, 
„oştirea cerească", cum mai sínt nu
miţi uneori îngerii (Luca 2, 13).

îngerii sínt fiinţe reale spirituale 
personale, deci avînd conştiinţă, gîn- 
dire şi voinţă liberă, deosebite şi de 
Dumnezeu şi de oameni, inferioare 
lui Dumnezeu dar superioare oame
nilor, şi cu o menire specială, aceea 
de a sluji lui Dumnezeu şi lumii 
create de El, după a lui orînduire. 
îngerii „sínt toţi duhuri slujitoare, 
trimişi ca să slujească pentru cei ce 
vor fi moştenitorii mîntuirii“ (Evrei 
1, 14) şi, în genere, să vestească pe 
Dumnezeu, mărindu-1, şi să-i îndepli
nească voia. Ca duhuri slujitoare, în
gerii, fără a fi pretutindeni, se miş
că cu o uşurinţă neînţeleasă de min
tea omenească şi pot fi pretutin
deni unde li se porunceşte de Dum
nezeu.

Starea morală actuală a îngerilor 
buni este de sfinţenie şi, prin ha
rul dumnezeiesc ca dar pentru stă
ruinţa lor în bine, de perfectă ne- 
păcătuire (impecabilitate), cugetînd şi 
săvîrşind numai binele şi nemai pu
ţind fi atraşi spre rău. Astfel, în
gerii se află în deplină comuniune 
morală cu Dumnezeu, în aceasta bu- 
curîndu-se de negrăită fericire, stînd 
înaintea Domnului (Isaia 6, 2—3) ca 
aleşi ai lui Dumnezeu (I Tim. 5, 
21), ca privitori ai feţei Lui (Ma
tei 18, 10), ca locuitori ai Ierusali
mului ceresc (Evrei 12, 22), păstrîn-
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du-şi pentru totdeauna sfinţenia (Ma
tei 25, 31). în îngeri, mai mult şi 
mai puternic decît pe celelalte trepte 
ale făpturii, se răsfrîng perfecţiunile 
dumnezeieşti, astfel că ei aduc lui 
Dumnezeu cea mai înaltă preamărire 
în cunoaştere dreaptă şi necondiţio
nată îndeplinire a voinţei Lui, ca 
„lăudători străluciţi ai măririi lui 
Dumnezeu“, -cum îi numeşte Mărturi
sirea Ortodoxă (I, 18).

Numărul îngerilor este foarte ma
re, omeneşte neînchipuit de mare, şi 
numai Creatorul îl cunoaşte. Sfînta 
Scriptură vorbeşte despre tabere de 
îngeri (Gen. 32, 1—2), legiuni de 
îngeri (Matei 26, 53), mulţime de 
oaste cerească (Luca 2, 13), mii şi 
milioane de îngeri (Dan. 7, 10; E- 
vrei 12, 22; Apoc. 5, 11). Iar în 
marea mulţime de îngeri, Dumnezeu 
a aşezat, încă de la creaţie, o ordi
ne după care îngerii se deosebesc în
tre ei în privinţa cunoaşterii, pute
rii şi slujbei încredinţate lor. Ast
fel cunoaştem din Descoperirea dum
nezeiască nouă cete de îngeri: Sera
fimi, Heruvimi, Scaune (Tronuri), 
Domnii, Stăpînii, Puteri, începăto
rii, Arhangheli, îngeri. Şi cu tot nu
mărul mare al lor, îngerii formează 
totuşi între ei o unitate deplină şi 
o perfectă comuniune duhovnicească 
între ei şi cu Dumnezeu.

Slujirea îngerilor în legătură cu 
lumea are mare importanţă, în ac
ţiunea pronietoare a lui Dumnezeu 
şi cu deosebire în opera de mîn
tuire, pentru întemeierea şi desăvîr- 
şirea împărăţiei lui Dumnezeu. în 
viaţa pămîntească a Mîntuitorului, 
îngerii sínt amintiţi de multe ori şi 
în momente însemnate. Tot aşa, înge
rii ajută şi ocrotesc pe oamenii vred
nici; e. se bucură de întoarcerea pă- 
cătoşiior (Luca 15, 10); ei slujesc 
celor ce cred în Hristos. (Evrei 1, 
14); fiecare bun creştin vieţuieşte sub 
ocrotirea unui înger (Matei 18, 10; 
Fapte 12, 15), a îngerului păzitor pe 
care îl primeşte la botez. în genere, 
îngerul pă/.itor întăreşte credinţa şi 
pietatea, aţiără de rele (Ps. 90, 11), 
mijloceşte pentru credincioşi (Matei 
18, 10), aduce în faţa lui Dumne
zeu rugăciunile şi facerile de bine 
ale credincioşilor (Apoc. 8, 3—4), 
însoţeşte sufletele celor adormiţi (Lu
ca 16, 22). Mai departe, îngerii ocro

tesc popoarele şi statele, ca şi co
munităţile şi aşezămintele creştine. 
După hotărîre dumnezeiască, îngerii 
sínt întrebuinţaţi şi pentru pedepsi
rea nelegiuiţilor (Fapte 12, 23; Isaia 
37, 36).

Cinstirea sau cultul sfinţilor în
geri se explică astfel prin locul prim 
printre creaturi, asigurat lor de că
tre însuşi Creatorul, ca şi prin ma
rele lor rol pe care li-1 atribuie tot 
Creatorul în legătură cu grija Lui 
faţă de lume în general şi în lu
crarea dumnezeiască de mîntuire în 
special. De aici datoria de cinstire 
a îngerilor, după învăţătura Bise
ricii, cinstirea lor fiind tot cinstire 
a lui Dumnezeu făcătorul, orîndui- 
torul şi pronietorul a toate.

Îngerii răi. O parte din îngeri, cu
prinşi de mîndrie (Sirah 10, 13;
I Tim. 3, 6), n-au rămas în feri
cita stare de comuniune morală cu 
Dumnezeu în care au fost creaţi; ei 
„întru adevăr n-au stătut" (loan 
8, 44), ci, abătîndu-se de la meni
rea lor, au pierdut acea stare, pentru 
că „nu şi-au păzit vrednicia“ (Iu
da 6), devenind îngeri răi, duhuri 
necurate, diavoli sau draci, împie
triţi în rău şi osîndiţi pentru veş
nicie (Matei 25, 41; Apoc. 20, 10).

Diavolul urăşte adevărul şi nă
zuieşte numai după minciună; el 
este „tatăl minciunii“ (loan 8, 44) 
şi „înşelător a toată lumea“ (Apoc. 
12, 9). îndeosebi lucrarea diavolului 
se îndreaptă împotriva operii de 
mîntuire a lumii, amăgind suflete 
omeneşti, căutînd să împingă la rău 
ş: încurajînd la păcat, spre înstrăi
nare de Dumnezeu. Căci pentru a- 
ceasta s-a întrupat Fiul lui Dumnezeu 
ca să sfărîme lucrurile diavolului (I 
loan 3, 8). Cu harul sfinţitor al lui 
Hristos, în Duhul Sfînt, primit prin 
Sfintele Taine, cu armele dumneze
ieşti, cu privegherea şi rugăciunea 
(Efes. 6, 10—11, 18), credinciosul 
învinge orice ispită, oricît de pu
ternică ar fi influenţa celui rău. 
„Supuneţi-vă lui Dumnezeu. Staţi îm
potriva diavolului şi el va fugi de 
la voi. Apropiaţi-vă de Dumnezeu 
şi se va apropia şi El de voi. Cu- 
răţaţi-vă mîinile, păcătoşilor, şi sfin- 
ţiţi-vă inimile, voi cei îndoielnici" 
(Iacov 4, 7—8).

Pr. prof. Isidor Todorán

în arhiva bisericii Maria („Marien
kirche“) din Sibiu, a parohiei evan
ghelice din Turnişor precum şi la di
ferite alte oficii bisericeşti şi civile 
se găsesc însemnări de mare interes 
pentru trecutul românilor din comuna 
Turnişor. în lumina acestora se poate 
vedea că românii cu saşii au împăr
tăşit aceeaşi soartă, bună sau rea, 
în trecutul lor. Unele mărturii vor
besc despre vechimea românilor în 
Turnişor, altele despre numărul lor 
acolo, despre modul de trai, despre 
armonia dintre cele două comunităţi 
religioase şi naţionale.

în intervalul de timp dintre anii 
1370—1372 se face cea dinţii men
ţiune a unui român din Turnişor. 
Aceasta într-un inventar al bisericii 
Maria („Marienkirche") din Sibiu. 
Menţiunea cuprinde „fiul unui ro
mân“ („filius walachi“), careta cul
tivat, împreună cu alţii, pămîntul 
acestei biserici,! situat în hotarul 
comunei Turnişor, pentru care avea 
să achite impozit asupra roadelor 
pămîntului.1 2

într-un registru de dări din anul 
1691 al Scaunului Sibiu se menţio
nează 8 români şi anume: Opriş Vor- 
zică, Stan George, Bucur Şubulcă, 
Toma Vlădeşti, Manu Popa, loan 
Veştemeanu . . ,3 4 5

în calitate de plătitori de impozit 
din Turnişor sínt menţionaţi 28 colo
nişti saşi („coloni Saxones“) şi mai 
mulţi români, oameni ai locului, în 
anul 1712.4

în afară de 52 locuitori saşi au 
murit de ciumă şi 55 locuitori ro
mâni, în anul 1719.5

Intr-o descriere — din 1721 — a 
Scaunului Sibiului se scrie despre

Turnişor următoarele: „Şi românii 
plătesc împreună cu ei (adică cu saşii) 
impozitele.6 („Valachi etiam quidam 
cum ipsis contribuentes). Ca locuitori 
ai aşezării se numără în acelaşi an 
34 capi de familie români şi 25 saşi. 
(„Possessionati Saxones nr. 25, inqui- 
lini Valachi 34“).

într-o listă de impuneri — din 
1728 ■—• sínt menţionaţi următorii
români ai localităţii: Axente Streinul, 
Teodor Sîrbu, Costand Coman. Onea 
Rusu, loan Comşu junior, loan Comşu 
senior, George Zidar, Şerb Mans, 
Dan Juga, Gheorghe Banciu, Isac 
Cîmpean.7

în vederea recrutării pentru garda 
cetăţenească („Bürger Corps“) şi pen
tru apărarea patriei („Landwehr“) se 
alcătuieşte — în 1809 — o listă a 
locuitorilor comunei Turnişor, „cu 
considerare la familia şi vîrsta băr
baţilor". în această listă sínt intro
duşi în mod amănunţit, toţi membrii 
familiilor de români, insistîndu-se 
asupra vîrstei persoanelor de gen 
bărbătesc.

Dr. Helmut Klima 
Preot evanghelic 

în Turnişor—Sibiu
(Continuare în pag. a 2-a)

1 adică „Marienkirche“.
2 Marienkirche, Arhiva, Voi. XI, 

p. 338.
3 Korrespondenzblatt, 1899, p. 91.
4 Arhiva, Voi. 23, p. 103.
5 Act al Consiliului Municipal 86/ 

1719.
6 Arhiva, Voi. 32, p. 167—169.
7 Document aflător în Arhivele 

Statului.

gheorghe Şincai
şi problemele controversate ale Istoriei Românilor

(Continuare din numărul trecut)

6. Limba română provine din latina clasică sau din 
latina populară1 Samuil Micu şi Gheorghe Şincai credeau 
că limba română se trage din latina cultă, clasică; Petru 
Maior credea că din cea populară. Teza celui din urmă 
s-a dovedit a fi cea adevărată.

Nicolae Iorga, referindu-se la Elemente Linguae a 
lui Micu şi Şincai, notează că „în această cărticică răsare 
pentru întîia oară teoria coruperii limbii româneşti, care 
ar pute a fi redusă la puritatea ei latină". Ei n-au 
fost însă dintre cei care au propus relatinizarea excesivă 
care, de altfel, nici nu s-a putut impune, fiind artificială. 
Şincai şi-a scris Hronica în româna vorbită a vremii. Al. 
Duţu consideră Gramatica lui Micu şi Şincai, pe bună 
dreptate, o „opera de demonstraţie erudită şi culme a 
unui crez“. Era de fapt un manifest naţional, destinat în 
aceeaşi măsură conştiinţei româneşti şi circulaţiei largi în 
rîndurile nu numai a lingviştilor, ci şi a istoricilor care 
trebuiau să ia cunoştinţă de latinitatea noastră veche şi 
nobilă.

7. Cum au scris românii la început, cu caractere la
tine sau slavei La început, după părerea lui Şincai, ro
mânii au scris cu caractere latine, pentru cel mai simplu 
şi mai evident motiv: „slovele chirileşti nu s-au putut 
folosi fiindcă nici era pe lume.“ Scrierea cu caractere 
slavone s-a introdus mult mai tîrziu, cînd au apărut

slavii şi alfabetul lor. Şincai crede că această scriere s-a 
introdus la noi datorită Bisericii, în slujbe, şi anume 
după Sinodul^ de la Florenţa (1439). Pînă atunci episcopii 
români se iscăleau la sinoade cu caracter; latine, dar după 
aceea, fiind „împotrivitori unirii cu Biserica Romei“ au 
băgat literele „slavinilor“. Petru Maior crede că ea s-a 
introdus mai devreme de către conducerea politică din 
Principate în perioada formării statelor româno-bulgare. 
Maior crede chiar că românii au avut şi cărţi în limba 
lor, scrise cu caractere latine înainte de introducerea sla
vonei, dar „românii toate cărţile sale, care erau scrise 
cu slove latineşti le prăpădiră“.

Pentru Şincai, ca şi pentru ceilalţi, era limpede că, 
dacă la început s-a scris cu caractere latine, trebuia să 
se revină la ele. El se pronunţă cu acest prilej şi asupra 
altei probleme în care a presimţit un alt capăt posibil 
de controversă.

8. Românii au primit creştinismul de la slavi, sau a 
fost invers1

Şi de data aceasta argumentul lui Şincai va fi simplu 
şi convingător. El arată că pe timpul lui Galien, în Dacia 
lui Traian şi a lui Aurelian, erau deja preoţi creştini. Din

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLÄMADEALA 

Episcop
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Qheorghe Şincai
(Continuare din pag. 1)

cea din urmă, unii episcopi au par
ticipat la Sinodul întîi ecumenic. Era 
tocmai momentul în care năvăliseră 
Coţii. Slavii au venit mult mai tîr
ziu. „Aşadară — conchide el logic — 
nu românii au luat credinţa lui Hris
tos de la gothi sau de la sloveni, ci 
gothi şi slovenii s-au luminat prin 
români.“

9. Se vorbeşte de obicei de aşa-zisa 
„mie de ani întunecată“ din istoria 
românilor, de la retragerea lui Aure
lian, pină Ia formarea primelor state 
româneşti. Care este părerea lui Şin
caif Cu totul alta. Şi dovada e în
săşi cronica sa, în totalitatea ei. El 
nu se opreşte la anii 274, ci', con
tinuă an de an pînă la 1739, urmă
rind cu deamănuntul istoria Imperiu
lui roman de apus şi de răsărit, soco
tind ca foarte firesc să facă aşa. 
Dacia era parte din Imperiul roman. 
Istoria ei e totuna cu Istoria acestui 
Imperiu. Teza lui Şincai n-a fost în
deajuns de folosită de istoricii ro
mâni, deşi merită toată atenţia. De 
altfel, tocmai acest lucru, l-a supă
rat de la început pe cenzorul ediţiei 
latineşti, episcopul Iosif Martonfy, 
care i-a interzis publicarea. In Re- 
flcxiones in Cronicon Dni Georgii 
Şinkai el scrie că sub titlul de Istoria

valahilor, Şincai scrie de fapt alt
ceva: ceva ce s-ar putea intitula 
Chronicon Imperatorum Romanorum- 
tam occidentalium quam orientalium 
qui in Dacia aut pro Dacia bella 
gesserunt, şi declară lucrarea „peri
culoasă“. II va fi supărat desigur şi 
faptul că în această istorie, Şincai 
include şi tot ce ştie despre istoria 
Moldovei şi a Ţării Româneşti, ca 
făcînd parte organică din istoria tu
turor românilor. Şincai mai vine şi 
cu altă idee, anticipînd cum mai 
mult de 100 de ani formula „Byzance 
aprés Byzance“ a lui N. Iorga, de
oarece el consideră că moştenitorii 
legitimi ai Imperiului roman de ră
sărit nu sínt grecii, ci românii: „Prin 
luarea Ţarigradului de către Turci 
s-au stins cu totul împărăţia strămo
şilor noştri, carea ei cu multă văr
sare de sînge, dar cu mai multă 
dreptate o cîştigaseră pe seama noas
tră a românilor, ca pe seama unor 
nepoţi, nu pe seama grecilor, cari 
fără vreo căinţă şi numai cu vicle
şug au răpscit împărăţia, ba şi nu
mele de la noi (se referă desigur la 
numele de romei pe care şi l-au dat 
grecii bizantini n. n.): căci grecii nu 
sínt romani de viţă precum sínt 
românii.“

10. Ce anume a stimulat la cori
feii Şcolii ardelene dedicarea lor cu 
totul deosebită studierii istoriei na
ţionale şi studiilor de limbă, spre a 
dovedi romanitatea poporului român? 
Nimic altceva decît dragostea de

neam şi de patria comună, Dacia cea 
de la început. Tot ce au făcut cori
feii Şcolii ardelene au făcut ca buni 
români. Nu pentru că ar fi aparţinut 
vreunor clase sau vreunei confesiuni. 
Ei au avut chiar neşansa să fie con
temporani cu episcopul Bob, zelos 
pentru catolicizarea totală, deşi ştia 
bine că nobilimea română trecută la 
catolicism se maghiarizase cu totul. 
Bob se desolidarizează de Supplex, 
pedepseşte şi înjoseşte în dreapta şi 
stingă, îşi însuşeşte Biblia tradusă de 
S. Micu pe care o publică abia atunci 
cind Micu se înţelesese cu episcopul 
ortodox Gherasim Adamovici s-o tipă
rească acesta. De aceea Şincai va 
aştepta emanciparea propriului popor 
prin luminarea maselor, prin trezirea 
conştiinţei naţionale şi prin sporirea 
ştiinţei de carte.

Şincai, cum scrie Blaga, aşa a fost 
ajutat de mai marii săi, că a trebuit 
să rătăcească toată viaţa cu manu
scrisele în desagă.

Mare om de cultură, istoric, poet, 
pedagog, patriot înflăcărat, Gheor- 
ghe Şincai poartă pe fruntea sa, pe 
lingă toate acestea şi cununa de erou 
şi martir care a luptat şi a suferit 
pentru convingerile sale româneşti, ca 
să ni le poată transmite şi nouă ca 
pe o sfîntă moştenire şi ca pe un 
testament pentru inimă şi minte. La 
28 februarie 1979 se împlinesc 225 
de ani de la naşterea sa. De murit 
încă n-a murit, pentru că e dintre 
cei care nu mor niciodată.

Pămînlul Rîşnovului — păstrător al celui mai 
vechi editiciu religios din sudul Transilvaniei

Cercetările arheologice de la Riş- 
nov-Cetate, întreprinse timp de mai 
mulţi ani, cu scopul iniţial de a 
pune în lumină marea aşezare dacică 
de aici, au avut ca rezultat şi desco
perirea unui deosebit de valoros mo
nument arhitectural: biserica din „gră
dina“ cetăţii.

Pentru prima dată acest monument 
bisericesc a fost reperat parţial în 
campania din anul 1973, iar dega
jarea completă a întregului plan a 
avut loc în anul 1976.

Este vorba de o biserică de tip 
navă, a cărei lungime totală este (la 
exterior) de 23,65 m (la interior, scă- 
zind grosimea zidurilor, 21,75 m).
Nava ocupă 14,95 din lungimea to
tală iar altarul (cu chor) 8,80 m. 
Lăţimea (la exterior) este de 11 m 
(la interior, 9,40 m). Deschiderea 
altarului are 4,50 m iar lungimea 
chorului 4,90 m. Intrarea se făcea 
dinspre vest printr-o poartă lată de 
1,75 m, prevăzută cu un prag în trei 
trepte descendente spre interior, pe 
care probabil se aflau bîrne de lemn. 
în faţa bisericii, pe o lăţime ce o 
depăşeşte pe aceea a monumentului 
şi pe o lungime ce nu a fost încă de
terminată, se află un pavaj din pia
tră de rîu, mai înalt spre margini 
şi avînd la prag aceeaşi cotă cu ni
velul de călcare al acestuia (proba
bil exista şi un sistem de drenaj, 
deoarece altfel apele pluviale s-ar fi 
scurs direct în biserică).

După cantitatea mare de bolovani 
aflaţi în apropierea zidurilor se pare 
că şi restul elevaţiei era tot din pia
tră. Nu s-a găsit nici măcar un frag
ment de ţiglă de la acoperiş, ceea 
ce înseamnă că acesta era din şin
drilă. Lipsesc contraforţii.

La început am fost înclinaţi să 
credem că este vorba de o biserică 
catolică, ridicată de populaţia de 
origine germană de la Rîşnov în 
primii ani de după stabilirea lor 
alături de romînii de aici. Faptul că 
ea nu este menţionată în nici un 
document sau cronică săsească nu 
’.-am considerat neapărat potrivnic 
acestei atribuiri. Au intervenit însă 
alte elemente, deopotrivă de impor
tante şi lămuritoare.

Primul îl reprezintă vestigiile 
arheologice descoperite în nivelul de 
călcare contemporan începutului şi 
funcţionării lăcaşului de cult, în 
special ceramica databilă în secolele 
al XI-lea şi cel următor. Un altul 
îl constituie fragmentul de zid care 
închide parţial semicercul absidei 
altarului. Degajarea totală a zonei 
din jurul lui a demonstrat că era 
vorba de fapt de masa prestolului. 
Un alt argument care se opune cate
goric atribuirii preconizate este des
chiderea altarului. Aici, zidul estic 
al navei pătrunde prin doi pinteni 
in lăţimea chorului şi, ceea ce este 
extrem de important, se termină prin 
patru paralelipipede din tuf vulcanic 
din care cele două dinspre navă păs

trează clar urmele de fixare şi sus
ţinere a iconostasului. Ori, după cum 
bine se ştie, iconostasul nu este spe
cific nici bisericilor catolice, nici 
celor evanghelice de mai tîrziu.

Bazaţi chiar numai pe aceste argu
mente, dar în special pe elementele 
constructive specifice practicării unui 
anumit rit, putem afirma cu destulă 
certitudine că biserica din „grădina“ 
cetăţii ţărăneşti de la Rişnov a fost 
ridicată de românii de aici în secolul 
al XI-lea ori la începutul celui urmă
tor şi că în ea se practica ritul orto
dox.

Mai există însă şi alte argumente 
care, însumate celor de mai sus cre
dem că nu mai lasă nici un dubiu 
asupra acestei atribuiri. Unul, poate 
nu cel mai important, poate fi şi 
acela că atunci cînd saşii de la Rîş
nov îşi construiesc o capelă în cetate, 
aceasta se petrece mult mai tîrziu (în 
veacul al XVII-lea) şi are dimen
siuni mult mai modeste (ceea ce arată 
că era adaptată şi numărului de lo
cuitori, deşi este vorba de perioade 
despărţite de cîteva secole). Adăugăm 
apoi că în jurul bisericii, în afara 
ceramicii obişnuite, s-au mai desco
perit două locuinţe de suprafaţă, 
româneşti, databile în veacul al XII- 
lea deci contemporane edificiului. 
Apoi nu înţelegem de ce un asemenea 
monument, cu dimensiunile fizice şi 
cu importanţa cultică în vremea aceea 
ar fi rămas neconsemnat de cronicile 
săseşti, acestea făcînd menţiune des
pre oraş şi cetate abia în deceniile 
4 şi 5 ale secolului al XIV-lea. Nu 
credem, de asemenea, că ei ar fi 
lăsat să trească un răstimp de peste 
patru secole între distrugerea bise
ricii din „grădină“ şi zidirea capelei 
din cetate, fără a avea un lăcaş de 
cult pe Acropolă, în condiţiile extrem 
de vitrege ale deselor invazii mongole 
şi turceşti, ca şi în nesiguranţa pro
vocată de luptele sociale şi politice

ce au cuprins şi Transilvania în tot 
evul mediu.

La toate acestea se mai adaugă şi 
faptul că ridicarea (anevoioasă şi în
delungată) a acestei biserici de către

populaţia săsească, în cetate, nu şi-ar 
fi avut sensul în acelaşi timp cu con
struirea bisericii catolice din oraş. Mai 
trebuiesc considerate şi alte aspecte, 
deja menţionate de altfel, anume 
lipsa contraforţilor (pentru încarare 
în stil şi epocă) şi, mai cu seamă, 
lipsa acoperişului de ţiglă, fapt neîn- 
tîlnit încă la bisericile săseşti.

Iată, aşadar, numai cîteva din 
temeiurile ce ne dau dreptul să con
chidem că atribuirea etnică şi de rit 
a lăcaşului de cult de la Rîşnov- 
Cetate trebuiesc făcute exclusiv pe 
seama românilor din această localitate 
şi că el reprezintă cel mai vechi 
monument bisericesc, ortodox, din 
sud-estul Transilvaniei descoperit pînă 
acum.

Dacă începutul bisericii este mai 
greu de precizat, pentru distrugerea 
sa propunem anul marii invazii mon
gole din 1241, după care românii îşi 
edifică o nouă biserică, în localitate, 
poate chiar aceea despre care ştim că 
a primit ajutoare diverse din Ţara 
Românească şi mai înainte dar în 
special din vremea lui Mircea cel 
Bătrîn. Putem deci considera biserica 
de pe Dealul cetăţii drept o pre
cursoare a celei din oraş şi, astfel, 
argumenta incă o dată nu numai 
permanenţa şi numărul mare al româ
nilor din Rîşnov la începutul evului 
mediu (de fapt aceasta se poate de
duce şi din dimensiunile bisericii) ci 
şi să aducem noi mărturii despre for
mele proprii de organizare a acestora, 
inclusiv cea religioasă. Totodată, 
acum ne este mult mai clar de ce 
de la Rîşnov provin cele mai vechi 
manuscrise religioase din Romania, 
poate nu doar copiate ci scrise chiar 
aici.

Florea Costea

Răspunderea preotului
(Continuare din pag. 1)

credincioşilor despre faptele sale. El trebuie să-şi păstreze „vrednicia", ce 
i s-a dat prin darul preoţiei şi nu are dreptul să întine prin păcat harul
c.e i .s-a ^a1, Uind am fost hirotoniţi, înainte de a îmbrăca veşmintele
liturgice, arhiereul a spus: „vrednic este“. E drept că astăzi această for
mulă are un caracter declarativ, pe care credincioşii o confirmă. Dar la
început nu a fost aşa. Ea a avut caracterul interogativ. Arhiereul întreabă 
pe credincioşi:^ „vrednic este?“ şi credincioşii, care s-au rugat cu evlavie 
la hirotonie, întăresc aceasta, o confirmă şi prin aceasta intră în comu
niune cu preotul, devin Trupul tainic al lui Hristos, îndeplinind fiecare 
rostul pe care îl are în acest organism duhovnicesc. Cît de bine ar fi
dacă credincioş i ar putea spune mereu despre preotul lor: „este vrednic“, 
e un „părinte bun", sau cit de mîngîietor te simţi atunci cînd auzi pe cre
dincioşi spunînd: „am avut sau avem un preot bun, să ni-1 ţină Dum
nezeu“.

Răspunderea preotului nu se mărgineşte numai la felul cum îngrijeşte 
biserica^ din lemn sau din piatră, deşi această răspundere este de mare 
însemnătate, fiindcă biserica este „Casa lui Dumnezeu", este „muntele cel 
sfînt al Domnului“, locul în care se continuă jertfa cea nesîngeroasă a 
Mîntuitorului. Preotul este cel dintîi răspunzător de îngrijirea şi curăţenia 
ei şi nu „sfătui“ sau îngrijitorul, care e numai colaboratorul preotului 
şi nu jaoate fi făcut singur vinovat dacă biserica nu-i îngrijită.

Răspunderea preotului nu se mărgineşte numai la felul în care rezolvă 
actele administrative sau cum chiverniseşte avutul bisericii. Şi acestea tre
buie făcute bine şi la timp. Biserica este instituţie văzută dar nu e 
numai instituţie omenească.

Răspunderea preotului merge mai departe. Ea cuprinde „zidirea tem
plului lui Hristos“ (Efes. 4, 12) care sínt credincioşii. El trebuie să 
zidească acest templu, să-l hrănească şi să-l facă să crească. De acest 
„templu“ ţin nu numai cei ce frecventează slujbele, ci toţi credincioşii din 
parohie, toţi cei ce au primit Botezul, au primit Taina Sf. Mir şi s-au 
împărtăşit. Ce facem pentru aceştia, care din binecuvîntate pricini n-au 
putut veni la biserică şi care stau la periferia vieţii din parohie? Ce facem 
în fiecare zi pentru binele trupesc şi sufletesc al credincioşilor? Cît timp 
consacrăm activităţii pastorale? Aici trebuie să ne aducem aminte de para
bola cu oaia pierdută, în care păstorul cel bun s-a dus şi a căutat-o şi 
aflînd-o a venit cu ea în staul şi s-au bucurat toţi. Parohia este o comuni
tate euharistică, toţi credincioşii sínt mădulare ale acestei comunităţi şi 
preotul răspunde de ei. Trebuie să le iese în întîmpinare, să-i caute, să 
le arate dragostea de părinte, să-i ajute în caz de nevoie. Altfel ei caută 
mîntuirea în altă parte, unde li se oferă, unde sínt chemaţi şi unde spun 
că li se vorbeşte şi se trăieşte mai aproape de Hristos. Conlucrarea din
tre păstorul de suflete şi credincioşi trebuie să fie mai strînsă, mai apro
piată, să fie chemaţi să ia parte în circuitul de rugăciune şi fapte bune 
ale întregii comunităţi. Preotul se cuvine să-i ajute să le împlinească setea 
relig'oasă prin cuvînt şi faptă, prin rugăciune şi muncă comună cu ei. 
Toate să fie săvîrşite, cum spunem la sfîrşitul rugăciunii euharistice „pen
tru toţi şi pentru toate“, adică pentru toţi credincioşii şi pentru toate 
trebuinţele lor trupeşti şi sufleteşti. Preotul zilelor noastre trebuie să fie 
un slujitor integrálist, să cuprindă în grija şi dragostea lui pe toţi eno
riaşii săi, nu se poate lipsi de unii şi să se dezintereseze de ceilalţi, nu 
sínt uni: predestinaţi spre mîntuire şi alţii spre osîndă.

Dacă, de pildă, a făcut într-o duminică rugăciune pentru un bolnav, 
în cursul săptămânii dacă nu chiar în ziua aceea, părintele e dator să 
viziteze pe acest fiu duhovnicesc, să vadă de ce are lipsă şi să-l ajute 
după putinţă.

Credincioş'i nu trebuie trataţi ca o „turmă necuvîntătoare“ şi nici 
cu sila nu pot fi duşi pe calea păcii, a dreptăţii, a facerii de bine şi a 
dragostei de Dumnezeu şi de oameni.

în organismul duhovnicesc al parohiei el are rolul pe care îl are inima 
în trupul omenesc. E centrul de la care pleacă şi spre care vine tot cir
cuitul harului, „centrul de gîndire şi trăire creştină, să iradieze din gîndu- 
riie şi faptele lui, permanent, lumina învăţăturii creştine, Hristos însuşi, 
al cărui ucenic este“.

Dacă unul din mădularele trupului se cangrenează sau se paralizează 
înseamnă că inima nu mai funcţionează bine. Dacă credincioşii încetează 
de a mai fi mădulare vii ale Bisericii, nu mai participă la viaţa harică, 
înseamnă că inima, adică preotul nu mai are puterea să propulseze şi să
întreţină integritatea Bisericii. Atunci se întîmplă că unele mădulare se 
desprind de comuniunea cu Trupul tainic al lui Hristos, sau se prind de
alte organisme care le hrănesc.

Cînd Iosif s-a făcut cunoscut fraţilor săi în Egipt, care veniseră după 
hrană, le-a răspuns: „Nu vă întristaţi, că Dumnezeu m-a trimis înaintea 
voastră pentru păstrarea vieţii voastre“ (Facere 45, 5).

Aceasta e răspunderea preotului să hrănească cu cuvîntul şi fapta pe
credincioşi, ca „viaţă să aibă şi mai multă să aibă“.

Mărturii despre românii . . .
(Continuare

Următorii români sínt daţi cu nu
mele: Şerban Vulc, Mihail al lui 
Şerban Vulc, loan Iliu, Constantin 
Cişmaş, Rusalin Cişmaş, loan Banciu, 
loan Muntean, Simion Muntean, loan 
Muntean junior, loan Moldovan, Pe
tru Moldovan noul căsătorit, loan 
Moldovan, Zaharie Matei, Adam 
Apolzan, Simeon Banciu, Lazăr 
Banciu, Silvestru Părău, Manu Mun
tean, loan Muntean, Mihăilă Vulc, 
Simion Feldiorean, Stan Topolog, 
Petru Părău, Simion Feldiorean, Pe
tru Manta, loan Cişmaş, Oprea Petruţ, 
loan Vulc, Stan Vulc, Todor Banciu, 
loan Banciu, Iliea Banciu, Simeon 
Muntean, Achim Topolog, Ioacob 
Petruţ, Rusalim Vulc, loan al lui 
Niţu Muntean, Lazăr Banciu, Rusa
lim Banciu, Petru Muntean, Nicolae 
Muntean, Todor Banciu, loan Topo
log, Stan Popovici, Nicolae Bârsan, 
loan al lui Lazăr Manta, Isaia Măr
ginean, Dănilă Onea, Toma Dolo- 
miţă, loan Muntean. Văduve: Antinia 
lui Topolog, Ana lui Zamfir Banciu, 
Bucura lui Manta, Chiva lui loan 
Ilié, Stana lui Muntean, Maria lui 
Părău, Stana lui Dragomir.

în concluzia listei se spune că pen
tru Garda civilă sínt apţi 24 de capi 
de familie români, apoi pentru apă
rarea patriei sínt apţi 10 dintre fiii 
românilor, de la văduvele românilor 
sínt apţi 5 fii pentru apărarea pa
triei.8

Pe o carte de cult din arhiva pa
rohiei evanghelice este vorba •— în 
1812 februarie — că „s-a construit

din pag. 1)
biserica ortodoxă, dar deocamdată 
fără clopotniţă“.9

Intr-o statistică informativă — din 
1818 — se notează că în localitate 
există „un preot neunit“. Se pome
neşte totodată existenţa unei biserici 
„neunite“, cărei îi aparţin familiile 
româneşti.10

Consistoriul evanghelic local (Tur- 
nişor) confirmă — în 1821 — obi
ceiul membrilor „vechei credinţe“ 
adică al românilor de a umbla cu 
colindatul în noaptea „Naşterii Dom
nului“.11

în 1864 se notează zidirea unei 
şcoli româneşti în Turnişor,12 iar în 
1883 se arată că la biserica orto
doxă pînă atunci fără turn se 
adaugă o clopotniţă.13

Considerînd că astfel de mărturii, 
deşi mărunte, pot fi contribuţii pre
ţioase la lămurirea unor aspecte din 
trecutul nostru comun, mi-am îngă
duit să dau la iveală cîteva.

8 Document aflător la Oficiul paro
hial evanghelic.

9 Comunicare făcută de preot Neagu 
Laurean în 1962.

10 Arhiva parohială evanghelică.
11 Lokalkonsistorialprotokoll, 1821, 

nr. 12.
12 Jurnalul parohial („Pfarramtli- 

ches Tagebuch“), 1859, p. 136.
13 Fernengel Gertrud: Aspecte din 

istoricul Şcolii generale nr. 10 din 
Sibiu—Turnişor. Teză, p. 68.
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Mănăstirea „Săraca"
Din valorile tradiţionale ale poporului român

fortul popular românesc din Sudul transilvaniei
— Zonele Branului si Tării Oltului —

9 f
Despre portul din sudul Transil

vaniei s-ar putea spune, ceea ce este 
de fapt valabil pentru costumul na
ţional românesc în general, anume 
că ei se caracterizează printr-o vă
dită unitate morfologică şi stilistică 
la toate piesele specifice care-1 com
pun, Faptul că acesta se prezintă 
într - 0  mare varietate de forme lo
cale, în cadrul zonelor etnografice,

ce se înşiră de-a lungul Carpaţilor, 
nu vine decît să confirme legea uni
tăţii in diversitate.

Avînd aceeaşi origine, cu trăsături 
transmise din generaţie în generaţie, 
de o populaţie care a practicat ace
leaşi ocupaţii, în special agricultura 
(adeseori în terase ce urcă peste 
1.000 m), ca şi creşterea vitelor mari 
şi . oieritul (local, pendulator sau de 
transhumantă), portul popular con
stituie, poate, astăzi elementul prin
cipal în definirea zonelor etnografi
ce, reflectînd modul de viaţă, atît 
prin materialele folosite, prin croiul 
pieselor cît şi prin decorul lor.

în general, portul tradiţional este 
lucrat din fibre textile vegetale (cî- 
nepă, in etc.) şi animaliere (lînă, 
par), din piei şi blănuri, toate pre
lucrate odinioară în cadrul indus
trie: casnice şi folosind tehnici şi 
procedee rezultate dintr-o bimilena
ră istorie (ţesut. împletit, brodat şi 
cusut, dat la piuă etc.).

Zona Branului, strîns legată de Ţara 
Bîrsei, dar nu mai puţin făcînd 
aproape corp comun cu zonele din 
M. cel şi Argeş, se remarcă în ceea ce 
priveşte portul prin croiul larg şi 
drept al pieselor, veste negre purtate 
atît vara cît şi iarna sub haina de 
dimie de către bărbaţi. Paralel, s-a 
menţinut aici şi portul mocănesc, 
cu pieptare, cojoace, căciuli rotun
de şi opinci. !n acelaşi timp, portul 
feu.eiesc străluceşte prin iile cu 
br Jerie bogată, ce acoperă aproape 
toată suprafaţa pînzăturii fine din 
care sínt lucrate, la care se adaugă 
fotele, brîul. vestele de catifea deco
rate cu broderie de mătase şi stra
suri, nota de rafinată distincţie fiind 
conferită mai ales de maramele ţe
sute din borangic cu alesături şi cu 
motive stilizate geometric (cf. vo
lumul Portul popular din zona Bra
nului, de C. Irimie, Ed. Meridiane, 
I960).

Ţara Oltului cuprinde, de fapt, 
trei mari zone de port popular, în 
care oamenii acestor locuri s-au în
trecut în a realiza, cu mijloace rela
tiv modeste, veritabile opere ale ar
te ţesutului şi alesăturilor, ca şi în 
ceea ce priveşte lucrările în piele. 
Am putea spune că portul popular 
a oferit aici nu numai o posibili
tate de exprimare a talentului şi gus
tului pentru frumos ci — în trecut 
— chiar o reacţie (pe care o regă
sim şi în alte genuri ale artei 
populare, cum ar fi tricolorul în
scris pe betele de la Săliştc sau 
cl :.tr pe unele icoane pe sticlă din 
secolul XIX), deci o atitudine pro- 
te va tară la adresa regimurilor ce 
asupreau şi exploatau poporul ro
mán.

O trăsătură generală de stil a por
tul:.' din Ţara Oltului este sobrieta
tea şi vigoarea care vrea, parcă, să 
evidenţieze şi mai mult dîrzenia şi 
hărnicia oamenilor de aici, care au 
ştiut să stăpînească natura cu care 
s-au înfrăţit.

Portul din zona Făgăraşului pro- 
prlu-zisă păstrează, mai cu seamă 
în satele de sub munte (Drăguş, 
Sîmbăta, Ucea etc.), pînă în pre
zent un veritabil specific zonal, cu 
acele „pomeselnice cu urechi" în gen 
de marame din pînză deasă de bum
bac. purtate ca un fel de cunună 
sau cadru, apoi iile, cele mai vechi 
cu .pumnaşi“ şi cu „obinzeli", cu

sute într-una cu poalele, cu „pui" 
aleşi în culori aprinse şi dispuse 
peste umăr şi peste cot, ca şi în 
jurul gîtului, pe încreţitură. Şorţul 
sau păstura, în gen de fotă, cu 
dungi alese în război, strînse în 
cingătoare lată din lînă roşie, peste 
care apoi se înfăşoară betele cu mo
tivul de „ochi", completează portul 
vechi.

Portul bărbătesc, mai sobru, cel 
vechi cu cămăşi drepte şi cu mî- 
neci largi ori cu „pumnaşi", mai 
nou cu cioareci sau pantaloni cu şer- 
par, iar deasupra pieptare „înfun
date", din piele de oaie cu bro
derie în culori dominate de roşu şi 
vişiniu.

Pălăriile cu bor mic ,cu „ciucuri" 
mari din lînă colorată, purtate şi 
astăzi la Drăguş, căciulile negre şi 
pălăriile din paie purtate vara, în
tregesc imaginea unui port, la care 
se adaugă iarna, „buboul" alb, lucrat 
din lînă răsucită, ţesută şi dată 
apoi la piuă şi la viitoare, (cf. 
Portul popular din zona Făgăraşului 
— Ţara Oltului, de C. Irimie, ESPLA, 
1956).

în zona Perşanilor, cuprinzînd un 
grup compact de sate ce fac legă
tura cu Tîrnavele şi Ţara Bîrsei, 
portul românesc, păstrînd pînă as
tăzi piesele de bază tradiţionale, a 
asimilat într-o măsură mai largă une
le elemente intrate mai cu seamă 
prin marfa confecţionată de meşteri 
de la oraşe.

Remarcabilă şi demnă de reţi
nut este, în satele „pădurene" (Bo
gata, Mateiaş etc.), pieptănătura cu 
„cunună" de tip dacic (la fel ca la 
pădurenii Haţegului sau în unele 
zone din Munţii Apuseni), apoi bro
deria lată pe „încreţitura ciupage- 
lor" la iile femeilor, motivele geo
metrice mari, şirul de „pui" peste 
cot; la fel, „puii" aleşi, chiar în 
nînză albă, pe toată mîneca, iar în 
faţă şorţurile drepte cu mari mo
tive geometrice, dispuse în şiruri ori
zontale.

„Pumnaşii" laţi de pe cămăşile 
bărbaţilor, şerparele, cizmele purta
te aici foarte frecvent şi de către 
femei, pălăriile de postav cu bo
ruri late, precum şi tendinţa de a 
împodobi toate piesele în culori vii, 
sau croiul adeseori evazat, cum în- 
tîlnim la pieptare şi la vestele fe
meilor, dau o notă caracteristică, 
împreună cu celelalte trăsături, por
tului din această zonă (cf. Portul 
popular din zona Perşanilor — Ţara 
Oltului, de C. Irimie, ESPLA, 1958).

Zona Aprigului, cu un port cu 
structură comună celei din restul 
Ţării Oltului, cochetează tot mai

Se ştie cîtă însufleţire trezeşte între 
români ziua de 1 martie. Indiferent 
dacă timpul din această zi e frumos 
sau urît, chipurile tuturor, mici sau 
mari, sínt strălucitoare, inundate de 
lumina şi căldura unui vesel soare 
lăuntric. Fila calendarului parcă în
toarce cu ea şi sufletele, descoperin- 
du-le doar faţa senină şi bună, gene
roasă şi caldă, plină de gingăşie şi 
de delicateţe, de dragoste şi de ome
nie, de farmec şi de fericire. Prima 
zi a lunii martie este unul dintre 
momentele de vîrf ale sensibilizării 
tuturor românilor, dar un moment cu 
totul aparte. Nu este o sărbătoare în 
sensul curent al cuvîntului.

mult, după anul 1900, cu portul 
din zonele Sibiului (mai ales Răşi
nari şi Sălişte), atingînd o notă de 
certă eleganţă.

în vechiul port întîlnim iile şi că
măşile cu croi drept, lucrate din ţe
sătură de bumbac şi cînepă, mai 
nou iile au croiul larg, cu „pum
naşi întorşi" ori cu „fodori", iar 
în locul cusăturilor cu motive colo

rate la încheieturi, apar şirurile de 
piept şi de-a lungul mînecilor.

Cătrinţele cu dungi roşii sínt în
locuite cu şorţuri, iar bobul, care 
era aici „negru pana corbului" din 
lînă vopsită cu coajă de arin, este 
înlocuit cu „recălul" orăşenesc.

Portul tinerilor din Avrig, cu pă
lărioare de postav cu borul îngust 
şi bogat ornamentate, cu „pieptare 
înfundate" cu broderie amplă, pan
talonii s'.rînşi pe picior, „cîrpele" cu 
alesături purtate după şerparele de 
piele etc., au aici un farmec neega
lat.

Desigur că, şi aici, apar diferen
ţieri de la sat la sat, evidenţiindu-se 
prin unele piese, cum ar fi pieptare
le lucrate la Racoviţa (în secolul 
XIX, după modele răşinăreşti).

Mai mult decît celelalte zone din 
Ţara Oltului, în zona Avrigului or
namentaţia portului joacă un rol 
deosebit, pe acelaşi repertoriu de mo
tive şi pe o cromatică specifică, în 
care roşul şi albastrul erau altădată 
dominante, cu diferenţieri la femei şi 
bărbaţi, la tineri şi vîrstnici.

Vălitura capului, numită şi „pă- 
ioară", „gluga avrigenească" lungă 
şi cu motive mari geometrice alese 
în ţesătura de lînă dată la piuă, 
deşi sínt piese tot mai rare, apar 
încă în portul de sărbătoare sau la 
festivităţi (vezi volumul Portul popu
lar din zona Avrigului — Ţara 
Oltului, de C. Irimie, ESPLA, 1957).

în încheiere, este de remarcat 
faptul că, odată cu transformările 
rapide în modul de viaţă, în Ţara 
Oltului portul popular se transformă 
şi el, unele piese caracteristice se 
păstrează, folosite la festivităţi şi 
serbări populare, ca şi în cadrul 
unor ceremonii legate de obiceiuri 
(de ex. nunta).

Datoria noastră, a tuturora, este 
să facem ca şi aici portul popular 
ca parte integrantă a culturii şi ar
tei naţionale, să fie păstrat şi cul
tivat în cadrul acestor ceremonii şi 
obiceiuri, făcînd ca — prin el — 
generaţiile ce vor urma să descifre
ze semnificaţiile istorice şi să apre
cieze talentul creator, nestins, al 
vrednicului nostru popor.

Cornel Irimie 
M arcela Ne cula

Mărţişorul
Totul se datoreşte unui schimb de 

daruri simbolice, lipsite de orice va
loare uzuală, constînd dintr-o extra
ordinar de largă varietate de obiecte 
miniaturale, reproducînd lucruri şi 
fiinţe reale sau imaginare. Legate cu 
un şnur împletit din două fire — 
unul alb, altul roşu — fie de arnici, 
adică de bumbac răsucit într-un fir, 
fie de borangic, adică de mătase de
pănată de pe gogoşi, fie combinate, 
dar întotdeauna în cele două culori, 
aceste miniaturi devin portabile şi se 
numesc mărţişoare. Prinse cu un ac 
cu gămălie la pieptul oricărei haine, 
ele sínt purtate la vedere de către 
toată lumea. Doar unii vîrstnici şi

Pe întregul teritoriu al Banatului, 
a existat în depărtatul trecut un 
număr mare de mănăstiri ortodoxe. 
Mărturiile istorice cunoscute vorbesc 
despre mănăstirea de la Mofisena 
(Cenadul de astăzi) întemeiată în 
urmă cu o mie de ani, despre cele 
de la Vărădia, Caransebeş, Lugoj, 
Mănăştiur, Căvăran, Partoş, Ilidia, 
„Săraca", „Mrăcunea", „Călugăra", 
de la Cebza, iar altele şi-au lăsate 
amintirea numai în numiri de locuri. 
Războaiele şi vrăjmăşia asupritori
lor le-au împuţinat însă numărul cu 
fiecare veac, astfel că între acelea 
care au rămas pînă astăzi se află 
şi mănăstirea -Săraca" din judeţul 
Timiş, nu departe de orăşelul Gă- 
taia.

Ridicată de mîini pioase la îm
binarea şesului timişan cu regiunea 
deluroasă de la poalele Şumigului pe 
a cărui înălţime străjuia o cetate 
vestită, cu priveliştea deschisă larg 
pînă în mari depărtări, mănăstirea 
a trăit frământările veacurilor ce 
nu mai conteneau.

Cea mai veche ştire despre lă
caşul mănăstiresc din acest loc da
tează din anii 1270—1271. E pome
nit apoi la începutul secolului XV 
ca centru de apărare a românilor îm
potriva încercărilor de a-i înstrăina 
de credinţa ortodoxă şi de limbă, ca 
astfel să le slăbească unitatea şi să 
se piardă în rîndurile asupritorilor. 
Sub dominaţia turcilor care a du
rat în Banat 164 ani (1552—1756), 
mănăstirea şi-a îndeplinit chemarea, 
întărind încrederea credincioşilor în 
biruinţa cauzei lor. Din acest răs
timp, o legendă spune că fiul mai 
marelui cetăţii vecine s-a rătăcit în 
nesfîrşitele păduri ce acopereau aces
te părţi şi că a fost găsit de un 
călugăr. Drept mulţumire, mănăsti

rea a fost dăruită bogat şi ocrotită.
Dovezile scrise despre trecutul 

sfîntului lăcaş, după cum au în
semnat călugării, au fost nimicite 
de flăcările unui incendiu. S-a păs
trat însă pisania pe peretele de la 
intrarea în naos, din 1730, în care 
se spune că a fost reînnoit şi pic
tat în acel an cu cheltuiala bunu
lui credincios Lazarevici, egumen 
fiind prea cuviosul Simeon, iar sfin
ţirea a săvîrşit-o episcopul Caran
sebeşului (şi Vîrşeţului) el însuşi lă- 
sîndu-i prin testament o danie. Pu
ţin mai tîrziu, un alt episcop al 
aceleiaşi eparhii face aici o vizită 
canonică, la plecare ducînd cu sine 
o icoană de preţ.

Dintr-un document din anul 1775, 
aflăm că mănăstirea avea şapte că
lugări din care şase erau români, 
unii veniţi din alte ţinuturi româ
neşti, dovadă că graniţele aşezate

le ascund cu un zîmbet sub revere, 
considerînd că numărul anilor le im
pune mai multă sobrietate.

Originea mărţişorului de dar tre
buie căutată în vechile credinţe feti- 
şiste ale primitivilor. In afară de în
vestirea magică a unor obiecte sau 
oase de animale cu puteri suprana
turale — fetişurile — ei mai aveau 
credinţa că altele deţineau unele pu
teri apotropaice —apărătoare de du
huri rele şi alungare a lor — sau 
oculte forţe transmisibile purtătoru
lui. Acestea, ca să poată fi purtate, 
erau de dimensiuni mici, numindu-se

(Continuare în pag. a 4-a)

între ele de asupritorii străini nu 
au putut opri legăturile dintotdeau- 
na dintre toţi românii, ei socotin- 
du -se un singur popor şi avînd în 
decursul veacurilor aceleaşi aspira
ţii. Un raport din 1771, vorbeşte 
despre bunurile mănăstirii care erau 
îndeajuns de însemnate pentru a în
lesni călugărilor îndeplinirea chemă
rii duhovniceşti şi culturale, căci în 
două din cele mai mari chilii, das
călul Pahomie, cu multă ştiinţă de 
carte ca şi mulţii săi înaintaşi de 
aici şi din toate mănăstirile, dezvă
luia tinerilor fii de ţărani tainele 
scrisului şi cetitului. Din rîndurile 
lor s-au ridicat cărturari de seamă, 
cu rosturi în viaţa noastră naţională 
şi culturală.

Aceste osteneli ce urmăreau uni
tatea şi ridicarea poporului, primej
duiau planurile asupritorilor de altă 
limbă şi credinţă şi în 1782, mănăs
tirea a fost vîndută la licitaţie unui 
slujbaş împărătesc. Au rămas zadar
nice toate împotrivirile şi încercările 
de a o redobîndi. In 1865, un isto
ric scria că biserica mănăstirească 
ameninţa să se ruineze, iar peste dă- 
rîmăturile chiliilor creşteau buruieni. 
Iată de ce credincioşii, în îndurerarea 
lor sufletească au numit-o: „Săraca".

Aceasta este istoria mănăstirii pînă 
la anul 1934 cînd, după stăruinţe 
îndelungate, conducerea bisericească 
din Banat o cumpără, redînd-o mi
siunii hărăzite de temeluitori. As
tăzi, prin purtarea de grijă a înalt 
Prea Sfinţitului dr. Nicolae Cor- 
neanu, Mitropolitul Banatului şi cu 
sprijinul forurilor de stat ce se în
grijesc de monumentele istorice, şi-a 
primit iar strălucirea de altădată.

Cu formele ei liniştite şi bine 
chibzuite, mănăstirea pare crescută 
din armonia firii ce o înconjoară. O

turlă frumoasă îi vesteşte din şosea 
prezenţa între pomii din vale, apoi 
se desluşeşte întreagă în haina ei 
de un alb sclipitor. Dincolo de zi
durile ce o împrejmuiesc ca în în
depărtatul trecut, o curte mare bine 
împrejmuită şi primitoare, îţi lasă 
fermecătoarea privelişte a lăcaşului. 
La intrare, pe peretele din afară, 
pasul ţi se opreşte în faţa unor 
tulburătoare înfăţişări din Biblie, 
amintind credinciosului că are suflet, 
conştiinţă, şi datorii de fapte pentru 
sine şi pentru semeni. Apoi o uşă 
te duce într-o lume a liniştei, în care 
lumina odihnitoare strecurată prin 
ferestrele înguste, deschide inimii în
treaga învăţătură creştină în ima
gini înălţătoare.

Aici, patru meşteri deosebit de în
zestraţi au acoperit în 1730, în
treaga suprafaţă a pereţilor după 
rînduielile străvechi şi tradiţia ro
mânească, cu cele mai însemnate şi 
pilduitoare momente din viaţa Mîn- 
tuitorului, a Maicii Domnului, a 
Sfinţilor Apostoli, sfinţilor, cuvioşilor 
şi proorocilor, lăsînd adevărate co
mori de artă, căreia iscusinţa unor 
art’şti i-au dat de curînd prospeţi
mea şi frumuseţea din început.

Tot ce te înconjoară e un în
demn la trăirea în duhul adevăratei 
credinţe, a credinţei vii şi ziditoare 
de bine, din care credincioşii vin 
în număr mare să se împărtăşească, 
mai ales cu prilejul hramului ce se 
sărbătoreşte în ziua de 6 august, 
praznicul Schimbării la Faţă.

Astfel, mănăstirea „Săraca", mo
nument istoric, şi-a şters înţelesul 
lăsat de trecutul ei dureros şi vor
beşte mulţimii de închinători şi de 
vizitatori, despre lupta necurmată a 
poporului român pentru propria 
cauză la care a luat parte cu dă
ruire şi cu tot ce poate da tăria 
credinţei, lăsînd totodată pagini nu 
lipsite de însemnătate în cartea cul
turii şi artei noastre.

Prot. Ion B. Mureşianu

Valori ale sufletului popular românesc
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Expoziţie de artă religioasă peste hotare
Protosincelul Timotei Tohăneanu 

de la Mănăstirea Brâncoveanu — 
Sîmbăta de Sus, judeţul Braşov, este 
un nume cunoscut datorită nume
roaselor expoziţii de pictură pe sti
clă, majoritatea cu subiecte religioa
se, pe care Ie-a deschis în ţară şi 
peste hotare, expoziţii pe care ga
zeta noastră le-a semnalat la timpul 
său.

La sfîrşitul lunii ianuarie 1979, 
pictorul T. Tohăneanu s-a întors în 
ţară dintr-un nou turneu de expo
ziţii de pictură pe sticlă, deschise 
în a doua jumătate a anului trecut 
în R. F. Germania şi Elveţia.

Prima şi cea mai de seamă expo
ziţie din acest turneu a fost deschi
să între 14—23 septembrie 1978 în 
cadrul Universităţii din Freiburg, 
care a fost vizitată de un numeros 
public, de artişti şi personalităţi dis
tinse, de români aşezaţi pe acele 
meleaguri etc., făcîndu-i-se totodată 
o frumoasă popularizare.

între 4—19 noiembrie 1978 a fost 
organizată a doua expoziţie şi anume 
în localitatea Saarbruken, inaugurată 
chiar de ministrul culturii din lan
dul respectiv, care a elogiat arta 
populară românească, precum şi fru
museţile ţării noastre.

A treia expoziţie a fost organi
zată între 11—22 decembrie 1978 în

sala festivă a primăriei din oraşul 
Lüdenscheid, care de asemenea s-a 
bucurat de un frumos succes.

O reuşită expoziţie a fost orga
nizată de asemenea în această perioa
dă la galeriile de artă „Hug+Co
lombo“ din oraşul elveţian Lugano,

cercetată şi ea de foarte mulţi vizi
tatori şi admiratori ai acestui gen 
de artă, prin care P. Cuv. protos. 
T. Tohăneanu contribuie la mai buna 
cunoaştere în afara ţării a artei 
noastre populare, a spiritualităţii 
noastre ortodoxe, dobîndind totodată 
noi prieteni şi admiratori pentru bo
gata creaţie artistică a poporului ro
mân.

Gh. P.

Prilej de înfrăţire 
ecumenistă

Luni, 19 februarie 1979, ora 18, 
la sediul Episcopiei evanghelice-luthe- 
rane C. A. din Sibiu, a avut loc fes
tivitatea prilejuită de schimbarea con
ducerii Ramurei Sibiu a Institutului 
Teologic Protestant Unic de grad 
Universitar din Cluj-Napoca.

După ani şi ani de activitate labo
rioasă, îndeobşte cunoscută şi pe 
drept preţuită, D-l profesor dr. Her
mann Binder a părăsit funcţia de 
decan (prorector).

Funcţia aceasta a fost încredinţată 
tînărului profesor dr. Christoph 
Klein, de asemenea binecunoscut în 
cercurile teologice de la noi.

Festivitatea a fost prezidată de 
Eminenţa Sa Episcopul Dr. Albert 
Klein care a avut cuvinte de aleasă 
preţuire pentru fostul decan şi a 
arătat cît de justificate sínt speran
ţele care se pun în lucrarea pe care 
este chemat să o desfăşoare noul 
decan.

A mai luat cuvîntul rectorul Insti
tutului Teolpgic Protestam, D-l prof. 
dr. Erdő János.

P. C. pr. prof. dr. Grigorie Marcu, 
rectorul Institutului Teologic Univer
sitar Ortodox din Sibiu, a subliniat 
activitatea ecumenistă a profesorilor 
Hermann Binder şi Christoph Klein, 
precum şi conlucrarea frăţească din
tre teologii ortodocşi şi protestanţi 
din ţara noastră.

Publicaţii ale Institutului Biblic şi de Misiune 
al Bisericii Ortodoxe Române

1. Carte de Învăţătură Creştină 
Ortodoxă, tipărită cu binecuvîntarea 
Prea Fericitului Părinte Iustin, Patri
arhul Bisericii Ortodoxe Române, 
Bucureşti, 1978, 208 pag.

Răspunzînd unei necesităţi reale pe 
care au resimţit-o atît credincioşii cît 
şi preoţii, Conducerea noastră bise-

2. Liturgica teoretică, Manual pen
tru Seminariile teologice, tipărit cu 
binecuvîntarea Prea Fericitului Iustin, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, 
Bucureşti, 1978.

Unui alt colectiv de profesori de 
teologie, coordonat de pr. prof. dr. 
Ene Branişte de la Institutul Teologic

ricească a încredinţat unui colectiv 
de profesori de teologie, aflat sub 
îndrumarea Prea Sfinţitului Episcop 
Vasile al Oradiei, sarcina de a alcă
tui o „Carte de învăţătură creştină 
ortodoxă“. Lucrarea a fost elaborată 
după modelul „Mărturisirii ortodoxe“ 
din 1952, cu deosebirea că nu mai 
sínt folosite întrebările şi răspunsu
rile, ci întreg materialul este prezentat 
sub forma unor scurte cateheze.

Expunerea clară şi sistematică, 
bogată fundamentare biblică şi pa
tristică imprimă „Cărţii de învăţă
tură“ valoarea unui preţios îndreptar 
al credinţei şi trăirii creştine orto
doxe.

Universitar din Bucureşti i se dato- 
reşte apariţia manualului de „Liturgică 
teoretică“ pentru Seminariile teologice 
din ţară.

Lucrarea de faţă se adaugă altora 
de acelaşi gen, apărute pînă în pre
zent: manualul de „Istoria Bisericii 
Ortodoxe Române“ (a doua ediţie 
este pe punctul de a fi difuzată), 
manualul de „Teologie Morală", „Stu
diul Vechiului Testament“, „Expli
carea Apostolului“.

Remarcăm frumoasa prezentare 
grafică şi bogata ilustraţie fotogra
fică, de real folos pentru pregătirea 
temeinică a tinerilor seminarişti că
rora le este dedicat manualul.

C înd... pietrele vorbesc
In anul 1970, prof. Vasile Drăguţ, 

după o muncă susţinută de o exem
plară dăruire pentru trecutul artistic 
medieval de pe pămîntul transilvan, 
publica lucrarea „Pictura murală din 
Transilvania", completînd lipsa unei 
sinteze a picturii murale româneşti 
din „Ţara Plaiurilor", cum era nu
mită Transilvania în documentele 
medievale ale vremii.

Consecvent în tot ceea ce a cer
cetat, revenind asupra monumentelor 
problemă, care, datorită transformă
rilor suferite de picturile murale din 
bisericile de zid, în decursul secolelor 
s-au deteriorat, folosind metodele 
moderne de cercetare şi un colectiv 
de cercetători de o înaltă competenţă,

autorul a reuşit să facă ca zugravi, 
ierarhi şi ansambluri murale să-şi 
ocupe locul binevenit în cronologia 
medievală.

Dacă în anul 1970 se consemna 
anul 1486 ca datare provizorie pen
tru zugrăvirea bisericii mănăstirii 
Rîmeţului, de către Mihul de la 
Crişul Alb, anul 1978 aduce satis
facţii deosebite în munca de cercetare 
şi aceasta datorită metodelor moderne 
care au elucidat la justa valoare o 
enigmă a istoriei.

Folosindu-se o aparatură modernă 
de specialitate în domeniul radiaţiilor 
invizibile, s-a facilitat posibilitatea 
de a se citi în întregime inscripţia 
referitoare la zugrăvirea bisericii şi

s-a constatat că anul în care Mihul 
de la Crişul Alb şi-a terminat lucra
rea sa este 1376.

Iată cum fiecare zid, fiecare cruce 
devine un mesajer peste timpuri a 
ceea ce am fost şi sîntem, a ceea ce 
trebuie să fim. Cronica în piatră de 
la Rîmeţi, dezvăluită datorită cerce
tătorilor prezenţi acolo unde istoria 
pulsează în adîncuri, redă Istoriei 
Bisericii Ortodoxe Române, numele 
unui ierarh necunoscut şi completează 
date de ordin istoric artistic şi orga
nizatoric.

Mănăstirea Rîmeţului de pe valea 
Geoagiului a rezistat tuturor vicisitu
dinilor timpului. Nici tunurile lui 
Buccow, nici represaliile organizate 
împotriva răsculaţilor conduşi de 
Horia n-au reuşit să-i smulgă taini

cele mesaje pe care a vrut să le 
transmită posterităţii.

Dacă lucrările de specialitate pen
tru secolul al XIV-lea ne consemnau 
doar doi zugravi, pe Teofil de la 
Streisîngeorgiu şi Grozie de la Strei, 
astăzi numărul lor este amplificat cu 
Mihul de la Crişul Alb şi o dată 
certă — 1376. Zugrav conştient de 
valoarea operei sale pe care o da
tează, Mihul ne determină a con
chide că n-a fost la prima sau ultima 
sa lucrare realizată.

Menţiunea în inscripţie a numelui 
unui arhiepiscop Ghelasie deschide 
posibilitatea istoricilor bisericeşti de 
a-şi revizui tabelele cronologice asupra 
ierarhiei şi vechimii organizării admi
nistrative bisericeşti din Ardealul se
colului al XIV-lea.

Inscripţia de la Rîmeţi vine să 
deschidă o nouă portiţă spre trecu
tul istoric al Transilvaniei, nu numai 
datorită prezenţei unui pictor autoh
ton de mare talent, dar şi a posibili
tăţilor oferite de această inscripţie de 
a ne forma o imagine mai concretă 
asupra vieţii culturale şi sociale. Ro
mânii din această parte a Transil
vaniei, în această etapă istorică, au 
fost capabili să-şi rezolve pe plan 
local exigenţele de ordin artistic şi 
cultural.

(Spre o mai amplă documentare 
asupra importantei descoperiri de Ia 
Rîmeţi facem trimitere la articolul 
„Monumentele — mărturii ale istoriei 
noastre", semnat de Liana Tugearu, 
în săptămînalul „România Literară“, 
nr. 1 din 4 ianuarie 1979.)

Pr. Partenie Pop

Mărţişorul
(Continuare din pag. a 3-a)

amulete sau talismane. Diferite tipuri 
de amulete au fost găsite de către 
arheologii noştri şi în mormintele 
dacilor. Uneori simpli dinţi de ani
male — urşi, mistreţi, lupi etc. — 
alteori înveliţi în argint. Aceste amu
lete se legau şi se purtau de gît. 
Purtătorul era convins că prin dinte 
i s-a transmis puterea animalului 
respectiv, că la vinarea semenilor 
acestuia va avea şanse superioare şi 
că orice i-ar putea cauza vreun rău 
se va teme şi-l va ocoli.

Unii latinişti au susţinut că ori
ginea mărţişorului este o moştenire 
de la strămoşii noştri romani. La ei 
ziua de 1 martie era sărbătoarea de 
cinstire a femeii-mame şi se numea 
Matronalia. Ea amintea un cunoscut 
episod din legendele în legătură cu 
fundarea Romei. După trasarea ce
tăţii şi uciderea lui Remus, Romulus 
şi oamenii lui neavînd femei, s-au 
dus în cetatea sabinilor — un alt 
trib vecin — oferindu-le o serbare. 
Latiniştii susţin că dansul oferit de 
Romulus şi ceata lui ar fi fost Călu
şarul (Căluşarii). Legenda spune că 
in final dansatorii s-ar fi repezit în
tre spectatorii sabini, zmulgîndu-le 
fetele şi fugind cu ele la Roma. Pînă 
să se desmetecească sabinii şi să se 
pregătească de război a trecut un 
an. La 1 martie oştile romanilor şi

sabinilor au ajuns faţă în faţă. în 
acest moment sabinele — devenite 
acum femei romane — au ieşit toate 
din Roma, s-au aşezat între oşti şi 
ridicîndu-şi pruncii în faţa armelor 
au cerut bărbaţilor şi părinţilor lor 
să se împace. Ovidiu în „Fastele“ 
(III, 225—230) scrie că rezultatul a 
fost: „Socrii dau ginerilor mina, pe-a 
lor o primesc. Fetele vrednice-şi îm
brăţişează, pe scuturi bunicii poartă-şi 
nepoţii. Nicicînd scutul n-a fost mai 
plăcut.“ Apoi bunicii şi-au copleşit 
cu daruri nepoţii.

Există, desigur, şi legende româ
neşti asupra originii mărţişorului. 
Dar, ca toate legendele, ele nu pre
ced faptul real, ci îl constată, dînd 
apoi frîu liber imaginaţiei ca să-l 
explice.

Cu uşoare variaţii de la ţinut la 
ţinut, în trecut dăruiau mărţişoare 
părinţii copiilor, bărbaţii nevestelor 
tinere şi flăcăii fetelor. Scriitorul G. 
Sion spune că prin Moldova, pe vre
muri se făceau schimburi de mărţi
şoare nu numai între rudenii, ci şi 
între familii diferite. Atunci ele con
stau din bănuţi de argint sau de alt 
metal — după starea omului — care 
se găureau şi se purtau cu şnur la 
gît de fete şi la mînă de copii. Prin 
Banat bănuţul era înlocuit cu măr
gele — la început tot de metal.

.Altădată mărţişorele erau numai 
din metal. Rolul apotropaic al obiec
telor de metal în diferite împrejurări 
mai grele (naştere, moarte, vreme 
tare etc.), este cunoscut. Şi nu nu
mai la români a existat acest cult 
magic al metalelor. Pînă şi potcoava 
de pe praguri nu însemna o chemare 
a norocului, ci o îndepărtare a neno
rocului. Pitagora spunea că pîinea 
nu trebuie ruptă, ci tăiată cu cuţi
tul ca să nu poată fi vrăjită. Acelaşi 
rol apotropaic îl avea şi culoarea 
roşie, amintind sîngele jertfelor de 
îmbunare a duhurilor rele. Din super
stiţia populară roşul a ajuns pînă la 
linţoliile papale şi la purpurile re
geşti. Metalul şi roşul nu puteau 
lipsi nici din talismanul devenit cu 
vremea mărţişor. Mai _ tîrzm senti
mentele cu care se dăruia bănuţul cu 
şnur au început treptat să se decan
teze, credinţele superstiţioase subţiin- 
du-se pînă la dispariţie. Românii de 
cînd se ştiu dăruiau mărţişoare copii
lor ca să le poarte noroc, să fie cu
raţi ca argintul şi tari ca metalul la 
sosirea primăverii, să nu-i scuture fri
gurile şi să fie feriţi de ochi (deo- 
chiul) şi lucruri „nu bune“. Fetele le 
primeau ca să aibă noroc în dragoste, 
să nu se îndoiască de sentimentele 
flăcăilor care dăruiau şi sub soarele 
arzător al verii, să-şi păstreze obrajii 
curaţi şi rumeni, adică albi şi roşii 
precum firele şnurului. Schimbul re
ciproc între familii semnifica urări 
de sănătate, belşug şi fericire.

Ca să aibă efectele scontate mărţi
şorul impunea şi anumite obligaţii. 
Actul dăruirii trebuia ferit de soare 
şi de martori. El trebuia să aibă loc 
în dimineaţa zilei de 1 martie. în 
cîteva zona restrînse se dăruia şi în 
ajun, seara, dar numai fetelor, pen
tru ca în noaptea respectivă să-l 
poată pune sub pernă. Mai multă 
variaţie zonală era în purtarea mărţi
şorului: 12 zile, pînă la sfîrşitul 
lunii, pînă treceau „babele“ -— uneori 
şi „moşii" — pînă apăreau berzele, 
pînă înfloreau unii pomi etc. Atunci 
se atîrna de o creangă cu credinţa că 
astfel pomul va fi mai roditor şi va 
transmite sănătate şi frumuseţe copii
lor. Fetele prefereau un vişin sănă
tos: „Eu îţi dau mărţişorul, tu să-mi 
dai roşiorul“ sau „albiorul şi roşiorul" 
(florilor şi fructelor). Berzelor li se 
arunca: „Na-vă negreţele, daţi-mi 
albeţele.“ Mărţişorul se păstra astfel 
pînă se auzea cucul. Atunci şnurul 
se aprindea şi cu el fumegînd se 
înconjura de trei ori capul „pentru 
curăţire“. Cu bănuţul se cumpăra 
caş de oaie şi se mînca, tot pentru 
albul şi frăgezimea feţii.

Căldura şi frumuseţea obiceiului au 
lărgit cercul donatorilor şi beneficia
rilor. Astăzi dăruiesc şi primesc măr
ţişoare şi mamele de la copii, bunicii 
de la nepoţi, dascălii de la elevi, 
tovarăşii de muncă, soţii etc., ca să 
nu mai vorbim de prieteni şi de 
tinerii care se simpatizează sau se 
iubesc. Ca material nu mai domină 
metalul, bănuţii dispărînd. Mărţişoa-

rele se confecţionează din diferite 
alte materiale, în special plastice. 
Varietatea extrem de largă a minia
turilor permite fiecăruia să caute din 
timp modele cît mai corespunzătoare 
sentimentelor dominante cu care se 
vor dărui unora sau altora. Dragostea, 
prietenia, stima sínt principalele re
sorturi psihice ale actului de dăruire 
şi primire a mărţişorului, dar ele 
subsumează şi nerostite urări de bine, 
sănătate şi succes, transmiterea bucu
riei din preajma reînvierii naturii, 
dorinţa ca pe calea înţelegerii afec
tive să se topească — precum zăpada 
de faţa soarelui — eventualele aspe
rităţi dintre cei doi, ataşamentul, 
optimismul, altruismul, într-un cuvînt 
întreg peisajul seninătăţii sufleteşti 
care înnobilează omul. Astfel mărţi
şorul, ca obiect, a devenit astăzi 
între români un pretext al deszăgă- 
zuirii minunatului fluviu al frumosu
lui omenesc. Un frumos atît de fer
mecător, încât a devenit contagios. 
Prin oraşele transilvane pot fi văzuţi 
astăzi^ tineri de alte naţionalităţi care 
poartă pe piept cu aceeaşi bucurie 
românescul mărţişor.

Catalizator al frumuseţii sufleteşti, 
pretext al tensionării noastre sensibile, 
mărţişorul nu descinde din memoria 
românească, nu este o simplă tradiţie, 
o uzanţă care poate să fie şi să nu 
fie. Mărţişorul este parte intrinsecă a 
structurii noastre spirituale, o admi
rabilă expresie a nobleţei sufletului 
româneasc.

Corneliu Dragoman
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